第五单元    周长

单元教学目标:

（1）知识与技能目标：

· 结合具体事物或图形，通过观察、操作等活动，认识周长。

· 结合具体情境，通过观察、度量及比较、归纳等活动，探索并掌握长方形、正方形的周长的计算方法。

· 能测量并计算三角形、平行四边形、长方形、正方形等图形的周长。

（2）过程与方法目标：

· 结合具体情境，感知图形知识与实际生活的密切联系，建立初步的空间观念，发展形象思维。

· 经历观察、操作、测量、比较等数学活动，发展合情推理能力和初步的演绎推理能力，能有条理地、清晰地阐述自己的观点。

· 能从数学的角度提出问题、理解问题，运用长方形、正方形的周长的计算方法解决实际生活中的简单问题，感受数学在日常生活中的应用,发展应用意识。

· 了解长方形、正方形的周长的计算可以有不同的解决办法。

· 有与同伴合作解决问题的体验，并初步学会表达解决问题的大致过程和结果。

（3）情感态度与价值观目标：

· 能积极参与探索长方形、正方形的周长计算方法的学习活动，培养对数学的好奇心和求知欲。

· 在活动中能够克服困难，获得成功的体验，有学好数学的自信心。

· 感受长方形、正方形的周长在日常生活中的应用以及与人类生活的密切联系。

· 经历观察、操作、归纳等学习数学的过程，感受数学思考过程的合理性。

· 在他人的指导下，能够发现数学活动中的错误并及时改正。

· 形成实事求是的态度以及进行质疑和独立思考的习惯。

单元教学建议:

本单元内容包括：周长的认识，周长的测量与计算，长方形、正方形的周长计算方法，交通与数学。教科书先结合具体的事物，通过观察与操作认识周长；然后在生动、有趣的生活情境中，探索长方形、正方形的周长的计算方法；最后安排运用已学知识解决生活中的简单问题。

在整个小学阶段，大部分概念没有下严格的定义，而是从学生所了解的实际事例或已有的知识经验出发，帮助他们感悟概念的本质属性。本单元教科书的编排也是如此，对周长并没有下严格意义上的定义，只要学生能结合具体的物体或图形说明周长的含义即可。对长方形、正方形的周长计算，教科书也没有分别概括出相应的计算公式（长＋宽）×2和边长×4。目的是让学生在理解的基础上，对计算的方法有一个独立思考、不断感悟和比较的过程，避免死套公式的现象。
因此，本单元在设计教学活动时应关注下面几个方面：

1、注重数学知识与日常生活的密切联系。

从学生熟悉的生活情境或具体事物出发展开教学，通过观察、操作、探索、交流等多种形式的活动，获得对空间与图形知识的直观经验，并逐步形成初步的空间观念。

让学生运用长方形、正方形的周长的计算方法去解决生活中的简单问题，感受数学在日常生活中的作用，体验学习数学的乐趣。

2、让学生亲历“做数学”的过程。

从学生的生活经验和已有的知识出发，在生动、有趣的具体情境中呈现有意义的、富有挑战性的材料，提供充分的数学活动的机会，如观察、估计、测量、比较等一系列活动，引导学生在自主探索和充分交流的过程中理解并掌握长方形、正方形的周长的计算方法。

教学中要满足多样化的学习需求，应肯定不同的探究过程和不尽相同的探究结果。

3、关注学生对测量的体验。

组织学生积极主动地进行测量。可以由学生自主选择测量工具和方式，并交流各自的测量结果和体会。

估测是测量的一个重要组成部分，让学生对一个量进行估计不仅要关注结果，更要关注学生是否愿意积极主动地参与到活动中去，是否愿意相互合作，相互交流，是否能针对实际情况采用不同的估测方法。

单元课时安排:6课时

单元教学进度：第9~10周

游园

教学目标

1. 结合具体情境，探索并掌握求周长的计算方法；能正确计算。

2. 使学生通过独立思考、小组中交流等方式经历求周长的过程，使学生掌握求周长的方法。培养学生独立思考、积极探索、解决问题的良好习惯，感受数学在日常生活中的应用。

教学过程

一、谈话导入

师：同学们，双休日你们喜欢到哪里去玩？（学生自由发言）

喜欢逛公园吗？今天，咱们就一起到一个小街心公园游览一下吧。

板书课题：游园

课件出示课本第46页情境图，提问：

观察公园平面图，你能发现那些数学信息？

如果学生没说出课本中提出的问题，教师就创设情境，并提出问题：张奶奶每天早晨都要绕着公园边的小路散步。算一算，张奶奶走一圈是多少米？

师：你能根据这些数学信息解决这个问题吗？请同学们先自己试着做一做，然后和同桌说一说你是怎样做的。

教师巡视指导，让先做完的学生板演。学生可能出现以下的做法：

1 240+410+200+190+560+200=1800（米）

2 190+410=600（米）240+560=800（米）200+200+=400(米)

600+800+400=1800（米）

师：这位同学，请你跟大家说说你是怎样想的？

学生说自己的想法。

师对学生发言给与恰当的评价，并启发学生说出不一样的方法。重点学习怎样凑整。

可以问：你是怎样想的？谁跟他的想法一样？你为什么这样做？

谁还有类似的方法？这两种方法哪里比较相似？

谁还有不同的方法？和他的方法不同在哪里？

这两种方法你喜欢哪一种？为什么？

师：其实我想的和你们一样，我也喜欢这种方法。同学们用好办法求出了公园的周长，下面这些图形的周长你们会算吗？请看大屏幕（课件出示），请同学们先自己算一算。

[image: image1.jpg]A\
%L
& =
3 3

w gl

15 dm 26 ™

wd 9¢

20 cm 22 cm




师巡视指导，并指名板书。

重点指导长方形、正方形的周长计算。

学生可能列出的算式：

36+20+36+20        （36+20）×2      36×2+20×2

22+22+22+22        22×4        22×2+22×2

引导学生明白各个算式的意思。可以提问：

图中只有一个36和一个20，你写了两个是怎么回事？

谁还有不同方法？你是怎样想的？这个算式是什么意思？

师：同学们真聪明！想到了这么简便的方法。接下来请同学们试着用学到的方法解决下面的问题。（课件演示）

师：两只勤劳的小蚂蚁出去找食物。小黑蚂蚁从A点出发又回到A点走过的路线图恰好是一个梯形。小红蚂蚁从B点出发又回到B点，走过的路线图正好是一个平行四边形。你知道他们谁走的路多吗？

板书：                  游园

方法一：               方法二：

花边有多长

教学内容：P47

教学目标：1、结合具体情境，探索并掌握长方形、正方形的周长的计算方法。 
2、能正确计算长方形、正方形的周长。

3、能运用长方形、正方形的周长的计算方法解决实际生活中的简单问题，感受数学再日常生活中的运用。

教学重点：结合具体情境，探索并掌握长方形、正方形的周长的计算方法。

教学难点：能运用长方形、正方形的周长的计算方法解决实际生活中的简单问题，感受数学再日常生活中的运用。

教学用具：幻灯、挂图、小黑板。

教学设计：

一、师生交流，谈话导入

     上节课，老师给大家留了个作业，让同学们观察周围的物体，看哪些物体上有长方形，你们搜集到了吗？（搜集到了）举起来给大家看看好吗？同学们搜集到了这么多的长方体上面有长方形。

    二、小组合作，探究新知

  1、提问：（1）长方形的四条边有什么特点？（相对的两条边相等）

                （2）相邻的两条边有什么不同？（一条边长，一条边短）

  请同学们摸一摸长方形的一组长边，再摸一摸长方形的一组短边。

  2、教师归纳出：长方形较长的一组对边叫做长方形的长，较短的一组对边叫做长方形的宽。

  同学们对长方形的特征掌握的很好，这节课我们就共同探讨长方形的周长。（板书：长方形的周长）

  谁能说说什么是周长？（图形一周的长度就是图形的周长。） 

      3、请同学们在长方形彩色卡纸上标出长和宽。现在就请同学动手测量这个长方形的长和宽，注意用整厘米数。

     学生汇报！

     4、老师这也有个长方形（黄色的长方形）贴在黑板上，我也量出了它的长和宽。（6分米、4分米）那么怎么计算它的周长呢？

     小组讨论  每人都把你的方法说给同学听，比一比哪个小组找到的方法最多，又最简便。

     学生汇报，教师板书

     方法一：6+4+6+4=20（分米）

     方法二：6x2+4x2=20（分米）谁能在图上指出6x2和4x2分别表示哪部分？长方形的周长就是两个长和两个宽的和。

     方法三：（6+4）x2=20（分米）找一名同学在图上指出6+4表示哪部分？表示一条长和一条宽的和。那么10x2表示哪部分？一个长与一个宽的和的2倍，也就是长方形的周长。

     那你们说说喜欢哪一种方法？为什么？

     看来同学们的意见不一样，虽然这些方法都对，可我们在计算周长时还要考虑实际，选择一种省时、省力、科学实用的方法。

     三、 开动思维，练习巩固

     现在进行闯关大比拼。要求是：每小组回答问题时 一要声音响亮，二要说理明确，三要答案正确。

     首先进入第一关  必答题  课件出示  与47页做一做形式一样的四道练习题.

     接着进入第二关  选答题  课件出示  与49页3类似的四道应用题.

     最后进入第三关  抢答题  课件出示   49页5、51页10、50页9等有深度的练习题。

     课件上的练习  最后一题动手摆  找同学到前面一边摆,一边说算理.

     四、教师小结
《交通与数学》教学设计
【教学目标】1、能运用周长、乘除法、搭配等数学知识和方法解决实际生活中的问题。

2、结合具体情境，感受数学在交通中的应用，获得初步的数学实践活动的经验。

3、在合作交流的过程中培养学生提出问题、解决问题的能力，体会数学与生活的联系。

【教学重点】能运用周长、乘除法、搭配等数学知识和方法解决实际生活中的问题。

【教学难点】感受数学在交通中的应用，获得初步的数学实践活动的经验。

【教学过程】

一、情境导入
师：同学们，在平时的生活中，有许多小朋友和你们不一样，他们每天背着书包高高兴兴地上学、放学。小东就是一个三年级的小学生，他不仅聪明而且很细心，他在生活中发现了许多数学问题呢，现在就让我们一起去认识一下他吧。（放课件）
二、合作探究

1、活动一：小东上学   （课件出示：小东上学图片）
从图中你发现了什么数学信息？（小东早上7:10从家出发，7:20到学校，小东每分钟走65米。）

根据这些信息你能提出什么数学问题？小东家到学校有多少米？独立在练习本上解题。

小东7:10从家出发，7:20到学校，小东路上走了10分，小东每分走65米，10分走65×10=650（米），也就是小东家到学校的距离。

我们知道了小东家到学校有650米，根据这个信息，你还能提出数学问题吗？

生1：小东每天上学和放学要走多少米？

生2：如果小东中午回家吃饭，他每天上学、放学路上一共走多少米？

小东家住在6楼，小东每上一层楼用12秒，他在1分内能从一层走到家吗？

请你们讨论讨论，画画图试试吧。
到六楼要走5层楼梯，小东能在在1分内到家。请你跟同桌说说你家住在几楼，回家要走几层楼梯。

 2、活动二：小明上学

我们解决完了小东上学的问题，来看看小明上学的路上出现的问题吧！

出示53页图。

思考问题：从小明家到学校有几条路可走？

小组合作，讨论交流。

那条路最近呢？你是怎么知道的？最近的路大约有多少米？

先估算，再实际计算出来。

小朋友们，小明以后上学可以走哪条路？为什么呢？
这天，小明起床的有点晚了，小明该走哪条路上学呢？小明走近路到学校后发现只剩下1分钟就上课了，小明的教室在5楼，小明每上一层楼用13秒，他在1分钟内能走到教室吗？
请你认真计算。
3、活动三：张叔叔旅游

我们刚才解决了小东和小明上学途中的数学问题，我们知道了交通和数学有密切的联系，其实，出门在外我们会遇到更多的数学问题。张叔叔是小东的邻居，就住在小东家的楼下。张叔叔准备去旅游，他给小东带来了一张火车硬卧票价表，让小东帮他解决一些数学问题。

出示火车票价表

从表格中你知道了什么？跟小组的小朋友说一说。

生1：上面一行是里程数，下面一行是票价。 

生2：里程数越多，票价越高。

生3：在一定范围里程数内，票价是一样的。

生4：在671千米到700千米范围内，票价是158元。

……
你能解决下面问题吗？ 

1、从北京到郑州有689千米，每张票多少元？买4张需要多少元？

2、郑州到长沙有898千米，每张票多少元？买3张票，500够吗？

3、北京到长沙有1587千米，每张票多少元？

4、张叔叔预订2张北京到长沙的火车硬卧票，每张需要交手续费5元，一共需要付多少元？

  4、活动四：找一找交通中的数学问题，与同伴说一说。

请你找一找交通中的数学问题，跟你的同伴说说吧。
（1）、小红：我从家到学校坐公共汽车有6站路，从家到学校大约有多少米？
我们能帮她解决这个问题吗？缺少一个条件，缺少一个什么条件呢？对，还应该知道一站路有多远。老师帮他加上，一站路有500米，你能算算吗？动笔算算吧。

（2）小航：我从学校门口到教室大约走300步，校门口到教室有多少米？
这个题目完整吗？对，也缺少条件，就请你试着补充一个条件吧！小航每步走5米，小航每步走8分米？小航每步走50厘米？请在小组内讨论一下，哪个条件最合适，请你站起来走几步，估估你的一步大约是多少？是50厘米左右，那我们就按小航每步走50厘米来算吧。

（3）小雨：我和小东、小明是好朋友，小东家在我家东边，相距大约400米，小明在我家西边，相距大约500米。

小朋友们，根据小雨说的信息，你能提出什么数学问题？

小丽：小雨距谁家近一些，近多少米？

请你算算吧。

飞飞：我想提一个加法计算的问题，小雨到小东家，再到小明家，一共要走多少米？

这道题用400+500=900来算，对吗？不对，小雨该怎样走呢？请你和同桌商量商量，或画画图，画出小雨走的路线，再列算式来做做吧。小雨到小东家，应该原路返回，再从小雨家到小明家，应该用400+400+500=1300（米）。

老师再提一个问题：小雨到小明家，再到小东家，一共要走多少米？怎么算？对，小雨应该先到小明家，再返回到小东家，应该用500+500+400=1300（米）。
5、活动五：认识交通标志

无论你是怎么来上学的，在路上都要注意什么呢？对，要注意安全，每个人出门在外都要注意安全。为了人们的出行安全，道路畅通，国家交通局设置了很多交通标志，我们今天先来认识其中的几个标志。（电脑出示：交通标志）你见过这些交通标志吗？你能给这些标志分分类吗？

生1：按图形的形状来分，圆形的分为一类，三角形的分为一类。
生2：按颜色来分，红色的分为一类，黄色的分为一类。蓝色的分为一类。

按交通标志表示的意思来分，红色的圆形标志分为一类，黄色的三角形标志分为一类，蓝色的圆形标志分为一类。

你知道这些标志表示什么意思吗？跟小组同学交流交流吧。

小结：红色的圆形标志一般是禁止标志，黄色的三角形的标志一般是警告标志，蓝色的圆形标志一般是指示标志。

根据这些请你猜猜这些标志具体是什么意思？
走到路上注意安全很重要，请一起来学习儿歌。

小朋友，正年少， 交通法，要记牢。走路时，靠右行，人行道，最放心。过马路，要当心，斑马线，看分明。红灯停，绿灯行，黄灯灯，莫着急。马路上，别玩耍，不能跑，慢慢行。 转弯前，手示意，不猛拐，不强行。守法规，讲文明，安全法，记心间。
希望小朋友们能按儿歌中说的去做，做一个安全守法的好儿童。
三、总结 
小朋友们，今天你有什么收获，告诉你的小伙伴吧。

今天我们一起帮小东和小明解决上学途中出现的问题，张叔叔旅游买票出现的问题，还认识了一些交通标志，大家都知道了交通与我们的生活息息相关，交通中也有很多的数学问题，老师希望你在生活中多观察、多思考，做一个生活中的有心人，你会发现数学就在我们的生活中。








































